

# 十几年来他们把邻居俩娃视如己出

## 巨野县这对夫妻义举带出好家风,晚辈都在跟着学

记者 李潇

孙自谦和朱冬凤是巨野县永丰街道办事处南朱村一对普通夫妻,但周围的人只要一提起他们就称赞不已。“孙自谦和朱冬凤像对待自己孩子一样照顾邻居家的两个孩子,这一晃都十余年了。”如今,两兄弟中的哥哥孙昊(化名)已经步入社会,弟弟孙天(化名)正在高中读书。近日,记者见到了这对大爱夫妻,听他们讲述自己的故事。

### 邻居家庭困难大 接过孩子来养育

“孙昊、孙天一家是我们的邻居。兄弟俩的母亲患有精神疾病和软骨病,不能劳作,2006年被接回家照料。当时孙昊3岁,孙天只有2岁。兄弟俩的父亲和叔叔都患有精神疾病,无劳动能力,家庭的重担就落在了兄弟俩的爷爷身上,其艰辛程度可想而知。”孙自谦的妻子朱冬凤告诉记者。

孙自谦和妻子对孙昊兄弟一家的遭遇非常同情,尽管自己的家庭并不富裕,他们还是想尽可能给予帮助。夫妻二人经常把自家孩子的衣服送给两兄弟穿,平时家里有好吃的也会给他们送去,就怕孩子挨冻挨饿。有时兄弟俩家里没有多余的钱交电费,孙自谦就帮他们垫上。20多年来,孙自谦垫付的电费有多少,自己已经记不清了。

“白天灯还亮着,不知道节省,你给他家垫电费有什么意义?”不少邻居都劝孙自谦不要往他家搭钱。孙自谦却说:“他们家大人智力有问题,忘记关灯也很正常,总不能把他们家的电给停了,能帮就帮一下吧。”

天有不测风云,2012年,孙昊和孙天的爷爷去世,家庭情况变得更糟,两个孩子经常流浪街头,有时吃了上顿没下顿,甚至还养成了小偷小摸的坏毛病。

“咱们把两个孩子收养了吧,不能眼睁睁看着他们就这样毁了。”2012年8月的一天晚上,孙自谦躺在床上翻来覆去睡不着,思索



孙自谦和朱冬凤夫妻为孙天整理被褥。受访者供图

许久后跟妻子商量道。夫妻俩家里已经有两个孩子了,把孙昊孙天兄弟接过来无疑会让家庭负担加重。“看着两个孩子无依无靠真的不忍心,我们自己难就难点吧,大不了多找点活干。”朱冬凤说。

自此以后,孙自谦和朱冬凤成了孙昊孙天两兄弟的“监护人”,从他们的生活起居到成长教育都给予了尽可能的关爱,让他们得到与同龄人一样的家庭温暖。每逢周末,朱冬凤都会早早地等在学校门口接孩子回家。“有一次,孙天和同学走出学校大门时,

同学对他说‘你妈妈来接你了’,我也没解释,就笑着给孩子招招手,当时孙天眼睛都亮了,看起来特别开心,我就知道这孩子渴望有个完整温暖的家里。”说到这里,朱冬凤红了眼眶。

### 政府部门伸援手 助俩娃健康成长

“哥哥孙昊在完成初中学业后,学了一门手艺去外地打工了,目前可以自食其力,弟弟孙天在读职高。两个孩子都很不错,我曾

多次跟他们说,只有好好学习,才能改变他们的现状。”孙自谦说,这十几年来,除了他们夫妻俩的付出,政府相关部门也及时进行帮扶,才让两个孩子越来越好。

孙昊上小学时,学校领导知道他家的情况后,免除了他所有的费用,还提供了免费食宿,这也给他们夫妻俩减轻了负担。巨野县民政、团委和永丰街道党工委、办事处等从多方面给予孙昊孙天兄弟一家帮助,为他们申请了低保,在孙昊考上职高后为他申请了“雨露计划”,每年救助3000元。

“特别感谢我婶婶(朱冬凤)和叔叔(孙自谦),如果不是他们,我都不知道自己在哪儿,更不知道自己的未来在哪儿。我长大后也会像婶婶和叔叔一样,帮助需要帮助的人。”孙昊对记者说。

春风化雨,孙自谦和朱冬凤的义举带出了好家风。他们的儿子孙特对记者说,很自豪自己有这么好的父母,他也用父母的事例教育自己的孩子。

“明明自己家的负担已经够重了,还能数年如一日无私地照顾邻居,虽然没有惊天动地,也没有豪言壮语,他们夫妻俩却用自己的实际行动向我们传递了爱的正能量,让我们深受感动。”知道夫妻俩义举的人们经常这样称赞他们。每当这时,孙自谦和朱冬凤却非常平静。“说句实在话,我从来没觉得照顾邻居是件多么了不起的事,换了谁都会这么做的。”朱冬凤说。

说是邻居,其实两家之间隔着100米。这100米说远不远,但寒来暑往,栉风沐雨,却非常考验毅力与恒心,孙自谦和朱冬凤夫妻俩默默地做着关爱他人的事情,无怨无悔。

本人邓杆于2022年3月6日缴纳购车定金人民币10000元(壹万元整)收据号:0003387,不慎将此收据原件丢失,现登报声明作废。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波



**TOYOTA**  
车到山前必有路 有路必有丰田车



**广汽丰田**  
品质感动世界



双 擎

380T



**TNGA** Toyota New Global Architecture  
丰巢概念  
豪华大型SUV

更高处 所向无疆

全新第四代 汉兰达



**广汽丰田济南大友经十路店**  
济南市经十西路368号  
销售热线: 0531-87516666

**广汽丰田济南瑞通工业北路店**  
济南市历城区工业北路152号  
销售热线: 0531-88686999

**广汽丰田济南中升长清店**  
济南市经十西路9193号中升汽车园  
销售热线: 0531-87257886

**广汽丰田济南中升匡山店**  
济南市天桥区无影山东路291号  
销售热线: 0531-55764888

**广汽丰田山东顺诚英雄山路店**  
济南市市中区英雄山路159号  
销售热线: 0531-55576666

**广汽丰田济南中升世纪大道店**  
济南历下区世纪大道与凤凰路交叉口东100米路南  
销售热线: 0531-55764888



广汽丰田中心二手车商城 广汽丰田融资租赁